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Ogolne zasady oceniania

Zasady oceniania zawieraja przyktady poprawnych rozwigzan zadan otwartych. Rozwigzania
te okreslajg zakres merytoryczny odpowiedzi i nie muszg by¢ scistym wzorcem oczekiwanych
sformutowan (za wyjatkiem np. nazw, symboli pierwiastkow, wzorow zwigzkow
chemicznych). Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi, spelniajace warunki
zadania ocenione sg pozytywnie — réwniez te nieprzewidziane jako przykladowe odpowiedzi
w schematach punktowania.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest poprawna,
a inne — bledne), nie otrzymuje punktow za Zadna z nich. Jezeli zamieszczone
w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja z tresci polecenia)
swiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego zagadnienia i zaprzeczaja
udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy otrzymuje O punktow.

e W zadaniach wymagajacych sformutowania wypowiedzi stownej, takiej jak wyjasnienie,
uzasadnienie, opis zmian mozliwych do zaobserwowania w czasie do§wiadczenia, oprocz
poprawnosci merytorycznej oceniana jest poprawnos$¢ poshugiwania si¢ nomenklatura
chemiczng, umiejetne odwotanie si¢ do materialu Zrodlowego, jezeli taki zostal
przedstawiony, oraz logika i klarownos¢ toku rozumowania. Sformulowanie odpowiedzi
niejasnej lub czgsciowo niezrozumiatej skutkuje utrata punktu.

e W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazdg forme jednoznacznego wskazania
(np. numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentow) nalezy uzna¢ za poprawne
rozwiazanie tego zadania.

e Rozwiazanie zadania na podstawie blednego merytorycznie zalozenia uznaje sie w catosci
za niepoprawne,

e Rozwigzania zadan doswiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane sa wylacznie
wtedy, gdy projekt do§wiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybrac¢ wtasciwy odczynnik z zaproponowane;j listy i wykona¢ kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencja niewlasciwie
zaprojektowanego do$wiadczenia (np. btednego wyboru odczynnika) zdajacy nie otrzymuje
punktow,

e W rozwigzaniach zadaf rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania wigzacy dane z szukang), wykonanie obliczen i podanie wyniku z poprawna
jednostka i odpowiednig doktadnoscia. Poprawnos¢ wykonania obliczen i wynik sa
oceniane tylko wtedy, gdy zostala zastosowana poprawna metoda rozwigzania. Wynik
liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym ich zapisem
jest bledny.

o Zastosowanie blednych wartosci liczbowych wielko$ci niewymienionych
w informacji wprowadzajgcej, treSci zadania, poleceniu lub tablicach
i niebedacych wynikiem obliczen nalezy traktowac jako btad metody.

o Zastosowanie btednych wartosci liczbowych wielkosci podanych w informacji
wprowadzajacej, tresci zadania, poleceniu lub tablicach nalezy traktowac jako
btad rachunkowy, o ile nie zmienia to istoty analizowanego problemu,
w szczegoblnosci nie powoduje jego uproszczenia.

o Uzycie w obliczeniach blednej wartosci masy molowej uznaje si¢ za blad
rachunkowy, jezeli jest ona jednoznacznie opisana w rozwigzaniu zadania.
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e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku, Za zapis rownania reakcji, w ktorym poprawnie dobrano wspolczynniki
stechiometryczne, ale nie uwzgledniono warunkéw zadania (np. srodowiska reakcji), nie
przyznaje si¢ punktow.

Notacja:

e 7a napisanie wzoréw strukturalnych zamiast wzoréow potstrukturalnych (grupowych) nie
odejmuje si¢ punktow.

e We wzorach elektronowych pary elektronowe mogg by¢ przedstawione w formie
kropkowej lub kreskowe;j.

e Jezeli we wzorze kreskowym zaznaczona jest polaryzacja wigzan, to jej kierunek musi by¢
poprawny.

e Zapis,,1",,,]” wréwnaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=" nie powoduje utraty
punktow,

e W rownaniach reakcji, w ktorych nalezy okresli¢ kierunek przemiany (np. reakcji redoks),

zapis ,,=" zamiast ,,—"’ powoduje utrat¢ punktow.
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Zadanie 1. (0-1)
Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
rozwiazywania problemow. 2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronow na

orbitalach w atomach pierwiastkow
wieloelektronowych.

2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkéw do Z=36 i jonow o podanym tadunku,
uwzgledniajgc rozmieszczenie elektronow na
podpowtokach (zapisy konfiguracji: pelne, skrocone
i schematy klatkowe).

2.4) okresla przynaleznos¢ pierwiastka do blokow
konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego
(konfiguracje elektronow walencyjnych.

2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowa atomu
a polozeniem pierwiastka w ukladzie okresowym.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wpisanie do tabeli symboli chemicznych trzech pierwiastkow.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1. §,2.-Cr,3.-Zn

Zadanie 2. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
rozwiazywania problemow. 2.5) wskazuje na zwigzek pomiedzy budowa atomu

a polozeniem pierwiastka w ukladzie okresowym.,

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartosci stalej dysocjacji, pH[...].

8. Niemetale. Zdajacy:

8.5) opisuje typowe wlasciwosci chemiczne wodorkow
pierwiastkow 17. grupy, w tym zachowanie wobec
wody i zasad.

8.9) opisuje wlasciwosci chemiczne tlenkow
pierwiastkow, w tym zachowanie wobec wody, kwasow
izasad [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-P,2.-P,3.-P
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Zadanie 3. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 2.2) stosuje zasady rozmieszczania elektronow na

orbitalach w atomach pierwiastkow
wieloelektronowych.

2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow
pierwiastkow do Z=36 i jonéw o podanym tadunku,
uwzgledniajac rozmieszczenie elektronow na
podpowtokach (zapisy konfiguracji: pelne, skrocone i
schematy klatkowe).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: Jest to konfiguracja atomu germanu w stanie wzbudzonym [ub w stanie
0 WyZszej energii.

Zadanie 4. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

2.4) okresla przynaleznos¢ pierwiastka do blokow
konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego
(konfiguracje elektronow walencyjnych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l1.-F,2.-F,3.-P

Zadanie 5.
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
rozwiazywania problemow. 3.4) zapisuje wzory elektronowe typowych czasteczek

zwiazkow kowalencyjnych [...].
3.5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji (sp. sp>, sp°)
w prostych czasteczkach zwigzkow nieorganicznych

[...].

Zadanie 5.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie charakteru wigzania i napisanie wzoru elektronowego.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Charakter wiazania: kowalencyjne spolaryzowane

Wzor elektronowy:

P~ N Icl — P— Il
CL 1 Lo |
Icll Il
Zadanie 5.2. (0-1)

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdafi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Orbitalom walencyjnym atomu centralnego w czasteczce trichlorku fosforu przypisuje sie
hybrydyzacje typu (sp / sp® / sp’). Atom centralny (nie stanowi bieguna elektrycznego
/ stanowi biegun elektryczny dodatni / stanowi biegun elektryczny ujemny) w tej
czasteczce.

Zadanie 6. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 3.2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania (na

podstawie r6znicy elektroujemnosci i liczby elektronow
walencyjnych atomow laczacych sie pierwiastkow)
rodzaju wigzania: jonowe, kowalencyjne (atomowe),
kowalencyjne spolaryzowane (atomowe
spolaryzowane), koordynacyjne.

3.7) opisuje i przewiduje wplyw wigzania (jonowe,
kowalencyjne, wodorowe, metaliczne) na whasciwosci
fizyczne substancji nieorganicznych i organicznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wypetnienie obu wierszy tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Witasciwos¢ zwiazku Numery wzorow

Jest zwiazkiem jonowym. 1,5

Jego wodny roztwor dobrze

przewodzi prad elektryczny. 1,4,5lub1,3,4,5

Uwaga: dopuszcza si¢ podanie wzorow zamiast numerow, ktorymi je oznaczono.
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Zadanie 7.
IT Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny
nabytej wiedzy do 1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 1.8) opisuje proste metody rozdzialu mieszanin i
wskazuje te roznice miedzy whasciwosciami fizycznymi
III Opanowanie czynnos$ci sktadnikow mieszaniny, ktére umozliwiaja ich
praktycznych. rozdzielenie [...].

3. Reakcje chemiczne. Zdajacy:

3.4) [...] dokonuje prostych obliczefn zwigzanych

z zastosowaniem prawa stalosci sktadu i prawa
zachowania masy.

7. Sole. Zdajacy:

7.2) pisze wzory sumaryczne soli: chlorkow, [...]
siarczkow [...].

7.4) pisze rownania reakcji otrzymywania soli [...].

Zadanie 7.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie w formie czasteczkowej dwoch rownan reakceji.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakceji 2.: FeS + 2HCl — FeCl2 + H2S
Rownanie reakceji 3.: Fe + 2HCl —& FeCl2 + H2

Zadanie 7.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podanie nazwy substancji i nazwy metody.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledna albo brak odpowiedzi.
Poprawna odpowiedz

Nazwa substancji: siarka

Nazwa metody: saczenie [ub filtracja

Zadanie 7.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne ustalenie masy (wyrazonej w gramach) siarki w obu probkach.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Probka I: 0,8 (g)
Probka II: 2.4 (g)
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Zadanie 8. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwigzywania problemow. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowe;j i ilos§ciowej
réwnania reakcji w ujeciu molowym [...].

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcjii mola [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.5) przewiduje wplyw: stezenia substratow [...] na
szybkos$¢ reakcii.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie wyniku
jako wielkos$ci niemianowane;.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale
— popelnienie bledéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku jako wielko$ci mianowane;j.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

Poczatkowe stgzenia substratow wynosza:

n
[NO| o 6 moi =3mol-dm™ [H,]= M, _4 mol
4 ) VvV  2dm

2dm
Poczatkowa szybkosé reakeji: v, =k-3*-2=18-k

=2 mol-dm™

stezenia substratow po przereagowaniu 50% NO sg rowne:

. 6-3 l n 4 —3)mol
[NO] —vo :( )1;110 =1,5mol-dm™ [H]: 2 :( )1:10 =0,5mol-dm™
% 2dm i vV 2dm

Koncowa szybkosc¢ reakcji wynosi: v =k- (1,5)2 -0,5=1,125-k

v LIBE L o065 oy o0 !

v, 18-k 16 v 1 0,0625

Zadanie 9. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwigzywania problemow. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilosciowe;j
rownania reakcji w ujeciu molowym [...].

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcjiimola [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec:
stan rownowagi dynamicznej i stata rownowagi;
zapisuje wyrazenie na stala rownowagi podanej reakcji.
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Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody (w tym poprawne zapisanie — w dowolnej postaci —
wyrazenia na stala rownowagi opisanej reakcji), poprawne wykonanie obliczefi oraz
podanie wyniku w molach.

1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale

— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub

— niepodanie wyniku w molach.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie

1 mol 3 mol Omol 0 mol

CO(g)+ H,0(g)€ H,(g)+CO,(g)

1-x 3—x X X
My, Tco,

B [Hg]*[COE] B 7 V- My Moo, x-x
° [CO}[H,0] ne Mo  neomy (1-x)-(3-x)
Vv Vv
x?

(I-x)-(3-x)
3 -16x+12=0 A=112 = JA=10,58
_—b—+J/A 16-10,58

X, > = 0,9 mol
a
) = L ; VA = 16+10,58 =4,43mol = sprzeczny, bo x nie moze by¢ =1 mol
a

Ny =Neo = 0,9 (mol) n., =1-0,9=0,1 (mol) Ny o = 3-0,9=2,1(mol)

Zadanie 10. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
rozwiazywania problemow. 4.3) stosuje pojecia; egzoenergetyczny,

endoenergetyczny, energia aktywacji do opisu efektu
energetycznego przemian.

4.6) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec:
stan rownowagi dynamicznej [...].

4.7) stosuje regule przekory do jakosciowego
okreslania wptywu zmian temperatury, stezenia
reagentow

i ciSnienia na ukltad pozostajacy w stanie rownowagi
dynamiczne;.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng efektu energetycznego reakcji i poprawny wybor.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Opisana reakcja jest procesem endo(termicznym).
Numer sposobu zwickszenia wydajno$ci tworzenia tlenku azotu(II): 111

Zadanie 11.1. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwigzywania problemow. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej i ilosciowe;j
rownania reakcji w ujeciu molowym [...].

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcjii mola[...].

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
w procentach.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie btedow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego
lub
— niepodanie wyniku liczbowego w procentach.
0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowe rozwiazanie
M ysp0m), =38 8 -mol™’

11,60 g
Pnggom), = m =0,2mol = Mytgomy, = Mg = 0,2 mol
My, =0,2 mol-24 g'mol"1 =48g = m,=75g-48g=27¢g
2,7
% mas. Al = ==£.100% = 36(%)
15g
Zadanie 11.2. (0-1)
[T Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
praktycznych. 7. Metale. Zdajacy:

7.4) opisuje wlasciwosci fizyczne i chemiczne glinu
[...]; planuje i wykonuje doswiadczenie, ktorego
przebieg pozwoli wykazac, ze tlenek i wodorotlenek
glinu wykazuja charakter amfoteryczny.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Al(OH)g_ +3C0, — Al(OH), +3HCO;

lub 2AI(OH)}™ +3CO, — 2Al(OH); +3CO%™ +3H,0
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Zadanie 12. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwigzywania problemow. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcji i mola dotyczace: mas substratow i produktow
[...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartos¢ statej dysocjacji, pH, pKw.

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach
wodnych. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem pojec¢
stezenie [...] molowe.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne uzupelnienie tabeli: poprawne okreslenie wartosci pH roztworu NaOH oraz
poprawne wskazanie wszystkich numerow probowek.

1 p. — za czgSciowo poprawne uzupelnienie tabeli: poprawne okreslenie wartosci pH roztworu
NaOH oraz btedne wskazanie numeréw probowek

lub

— bledne okreslenie wartosci pH roztworu NaOH oraz poprawne wskazanie wszystkich

numerdéw probowek

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

pH NaOH (aq). Numery zlewek, w ktorych w czasie doswiadczenia pH roztworu
¢=0,1 mol -dm obnizylo sie wzrosto nie ulegto zmianie
13 L, 1V 11 I
Zadanie 13. (0-1)
IIT Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach

wodnych. Zdajacy:
5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace
otrzymacé roznymi metodami [...] sole.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng kolejnosc uzytych trzech odczynnikow i poprawne napisanie wzorow trzech
wytrgconych soli.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Etap Wzor odczynnika Wzor wytraconej soli
I MgClz (aq) Mg3(POs)2
11 CuClz(aq) CuCrQy
1) BaCl: (aq) BaSO4
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Zadanie 14.1. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacji 6. Reakcje redukcji i utlenienia. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojgc:
stopien utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie,
redukcja.

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji
utleniania-redukeji (w formie czasteczkowe;j

i jonowej).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie dwoch rownanh reakcji w formie jonowo-elektronowe;j.

0 p. — za blgdne napisanie jednego lub obu rownan reakcji (btedne wzory reagentow, bltedne
wspotczynniki ~ stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub bledne
przyporzadkowanie albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie procesu redukeji:

MnO; +2H,0 +3¢” —>MnO, +40H (|x2)

Rownanie procesu utleniania:

Mn?* +2H,0 »>4H* +MnO, +2¢~ (| x3)

Zadanie 14.2. (0-2)
I Wykorzystanie i tworzenie I'V etap edukacyjny — poziom rozszerzony
informacii. 6. Reakcje redukcji i utlenienia. Zdajacy:

6.1) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec:

II Rozumowanie i zastosowanie | stopien utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie,
nabytej wiedzy do redukcja.

rozwigzywania problemow. 6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera
wspotezynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji
utleniania-redukcji (w formie czgsteczkowe;j

i jonowej).

Schemat punktowania
2 p. — za poprawne okreslenie odczynu i poprawne podanie nazwy jonu.
1 p. — za poprawne okreslenie odczynu i btedne podanie nazwy jonu
lub

— za bledne okreslenie odczynu i poprawne podanie nazwy jonu.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Odczyn roztworu po reakcji w probowce I: kwasowy

lub 2MnO} +3Mn** +2H,0 — 5MnO, +4H*

Nazwa anionu zawierajgcego siarke: siarczanowy(VI)
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Zadanie 15. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 4.10) porownuje moc elektrolitow [...].
12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
Il Opanowanie czynnosci 12.8) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego wynik
praktycznych. dowiedzie, ze kwas octowy jest kwasem stabszym od
kwasu siarkowego(VI) [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Tak, (poniewaz zaréwno kwas siarkowy(VI) jak i kwas ortofosforowy(V) jest mocniejszym
kwasem od kwasu octowego [ub oba kwasy maja wyzsze state dysocjacji pierwszego stopnia
od stalej dysocjacji kwasu octowego).

Zadanie 16. (0-1)
IIT Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach

wodnych. Zdajacy:
5.11) projektuje i przeprowadza doswiadczenia
pozwalajace otrzymac [...] sole.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: W obu probowkach wyczuwalny bedzie charakterystyczny zapach, ale tylko
w jednej z nich pojawi si¢ osad.

Zadanie 17. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | III etap edukacyjny
nabytej wiedzy do 1. Substancje i ich wlasciwosci. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 1.8) opisuje proste metody rozdziatu mieszanin

i wskazuje te roznice migedzy wtasciwosciami
fizycznymi sktadnikéw mieszaniny, ktore umozliwiaja
ich rozdzielenie [...].

IV etap edukacyjny — zakres podstawowy

5. Paliwa — obecnie i w przyszlosci. Zdajacy:

5.2) opisuje przebieg destylacji ropy naftowej [...].

5.3) wyjasnia pojecie liczby oktanowej (LO) i podaje
sposoby zwigkszania LO benzyny; ttumaczy, na czym
polega kraking oraz reforming, i uzasadnia koniecznos¢
prowadzenia tych procesow w przemysle.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Benzyne lekka mozna rozdzieli¢ na sktadniki przez (dekantacje / destylacje). W tej metodzie
do rozdzialu mieszaniny wykorzystuje si¢ roznice (gestosci / temperatury
wrzenia / rozpuszczalnosci) jej sktadnikow.

Liczba oktanowa okresla odpornos¢ benzyny na gwattowne i nierownomierne spalanie. Liczba
oktanowa jest tym wyzsza, im wieksza jest zawarto$¢ weglowodorow o taficuchach weglowych
(prostych / rozgalezionych) oraz weglowodoréw aromatycznych w paliwie. Aby zwigkszy¢
liczbe oktanowg, benzyn¢ poddaje si¢ procesowi (krakingu / reformingu) oraz wzbogaca ja
dodatkowymi sktadnikami.

Zadanie 18. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 9. Weglowodory. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 9.3) ustala rzgdowos¢ atomow wegla w czasteczee
weglowodoru.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego) weglowodoru, poprawne
uloZzenie jego nazwy systematycznej i poprawne wskazanie liczby izomerycznych
monochloropochodnych.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor:
CH,

CH, lub CH:-CHy-C(CHs)s lub ~ CH3-CHa—C(CHz)>—CHs

Nazwa systematyczna: 2,2-dimetylobutan
Liczba izomerycznych monochloropochodnych: 3 lub trzy

Zadanie 19. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwigzywania problemow. Zdajacy:

1.5) dokonuje interpretacji jako$ciowej i ilosciowej
rownania reakcji w ujeciu molowym [...].

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcji i mola [...].
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Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczef oraz podanie wzoru
potstrukturalnego (grupowego) weglowodoru.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wzoru sumarycznego
weglowodoru
lub
— podanie btednego wzoru potstrukturalnego (grupowego) weglowodoru albo brak
wzoru.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przyklady poprawnego rozwiazania

Rozwiazanie |
CsH2: + 1,5002 — nCO2 + nH20

1 mol n44g+nl18¢g

0,25 mola — 46,5 g i’ E
0,25n(44 + 18)=46,5 = n=3 = CH3CH=CH2 lub

Rozwiazanie 11 i E
(12n+2n + 48n)- 0.25=46,5 = n=3 = CH3CH=CH2 [ub

Rozwiazanie III
x — masa spalonego zwiazku
14n — 1,51°32

X — (46,5-x) = x=105¢
Poniewaz spalono 0,25 mola zwigzku, to:
M rwigzu =42 g-mol”! = n= % — n=3 = CH:CH=CH: lub A

Rozwiazanie IV
x —masa COz

44p _ x r=Mg

18n 46,5—x

1 mol — 44ng if

0,25mola — 33 ¢ = n=3 = CH3CH=CH: I[ub

Zadanie 20. (0-1)

I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.5) rozpoznaje typ hybrydyzaciji (sp. sp>, sp’) w
prostych czasteczkach zwiazkow [...] organicznych.
9. Weglowodory. Zdajacy:

9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy
zwiazkow organicznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz

W czasteczce etanu przyjmuje si¢ dla orbitali walencyjnych atomow wegla hybrydyzacje typu
(sp I sp* I sp’). Kat miedzy wigzaniami wytworzonymi przez kazdy atom wegla
w czasteczee etenu jest bliski (109° / 120° / 180°), a w czasteczce etynu kat ten jest rowny
(109° / 120° / 180°). Wiazanie wegiel-wegiel jest tym krotsze, im (mniejsza / wieksza) jest
jego krotnos¢.

Zadanie 21. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 9. Weglowodory. Zdajacy:

9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy
zwiazkow organicznych.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Dieny z uktadem wiazan podwéjnych
sprzezonym izolowanym skumulowanym
IV ILIIL V I
Zadanie 22. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 9. Weglowodory. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy

zwigzkow organicznych.

9.5) rysuje wzory strukturalne i potstrukturalne
izomerow konstytucyjnych [...] o podanym wzorze
sumarycznym |[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru i poprawne podanie nazwy systematycznej zwigzku.
0 p. — za odpowiedz niepeina lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wzor:

H,C—CH—CH=CH,

|

Br Br

Nazwa systematyczna: 3,4-dibromobut-1-en
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Zadanie 23. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 9. Weglowodory. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy

zwigzkow organicznych.

9.5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne
izomerow konstytucyjnych [...] o podanym wzorze
sumarycznym [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: (Wystepuje w postaci izomerdw cis-trans, poniewaz) oba atomy polgczone
wigzaniem podwéjnym lub o hybrydyzacji sp® lub o numerach 2 i 3 polaczone sa
z jednym atomem wodoru i jedna grupa —CH2Br lub polaczone sa z dwoma réoznymi
podstawnikami.

Zadanie 24. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 9. Weglowodory. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy

zZwigzkow organicznych.

9.5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne
izomerow konstytucyjnych [...] o podanym wzorze
sumarycznym [...].

9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alkenow, na
przyktadzie nastepujacych reakcji: przylaczanie
(addycja): Hz [...]: przewiduje produkty reakcji
przytaczenia [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych) dwoch izomerow.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Dwa wzory spo$rod nastepujacych trzech:

HC=C—CH,—CH; lub HC=C—C,H;
H;C—C=C—CH,
H,C=C=—CH—CHj
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Zadanie 25. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 9. Weglowodory. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy

zwigzkow organicznych.

9.5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne
izomerow konstytucyjnych [...] o podanym wzorze
sumarycznym [...].

9.8) opisuje wlasciwosci chemiczne alken6éw, na
przyktadzie nastepujacych reakcji: przylaczanie
(addycja): [...] Br2[...]; przewiduje produkty reakcji
przytaczenia [...].

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie schematu — napisanie wzoru potstrukturalnego (grupowego)
polimeru.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CHZ_CH
n H,C—=CH—CH=CH, ——> |

HC=CH,
n

Uwaga: dopuszcza si¢ odpowiedz, w ktorej zdajgcy poprawnie napisal fragment jedno-, dwu-
lub trzyczlionowy.

Zadanie 26. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwiazywania problemow. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...].

5. Roztwory. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwiazane z przy gotowaniem
[...] roztworow [...].

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku
z whasciwa jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.
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Przykladowe rozwiazanie
-1 -1
M((‘O(}ll]l =90 g-mol M(C0011]1><21110 =126 g-mol

.

W 14 g hydratu znajduje si¢ 6 =10g kwasu oraz 14 g— 10 g=4 g wody

Do rozpuszczenia 10 g kwasu w temperaturze 20°C potrzeba 0- 00

=105g wody,

2

a poniewaz w 14 g hydratu zawarte sg 4 g wody, to 105 g —4 g =101 g (wody).

Zadanie 27.
[IT Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
praktycznych. 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach

wodnych. Zdajacy:

5.1) wymienia réznice we wlasciwos$ciach roztworow
wlasciwych, koloidow i zawiesin.

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow. Zdajacy:
10.8) na podstawie obserwacji wynikow do$wiadczenia
(np. z NaOH) formutuje wniosek o sposobie
odroznienia fenolu od alkoholu.

Zadanie 27.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu doswiadczenia (poprawny wybor odczynnika).
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Wybrany odezynnik: NaOH (aq)

Zadanie 27.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skroconej — przy poprawnym
wyborze i zaznaczeniu odczynnika w zadaniu 27.1,

0 p. — za odpowiedz blgdng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

CsHsOH + OH™ — CeHsO™ + H20
lub z zastosowaniem wzoru uproszczonego fenolu i anionu fenolanowego:

OH 0

+OH —> +H,0
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Zadanie 28. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartos¢ statej dysocjacji, pH, pKw.
12. Zwiazki karboksylowe. Zdajacy:

12.1) wskazuje grupe karboksylowg i reszte kwasowa
we wzorach kwaséw karboksylowych [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
1.-P,2.-P,.-F

Zadanie 29. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
rozwiazywania problemow. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem wydajnosci
reakcji i mola dotyczace: mas substratow i produktow
[...]

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) wykazuje si¢ znajomoscia i rozumieniem pojec:
[...] stala rownowagi; zapisuje wyrazenie na stala
rownowagi podanej reakcji.

4.8) klasytikuje substancje do kwasow lub zasad
zgodnie z teorig Brensteda—Lowry ' ego.

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach
wodnych. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem poje¢
stezenie [...] molowe.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody (W tym poprawne zapisanie — w dowolnej postaci —
wyrazenia na stala rownowagi opisanej reakcji), poprawne wykonanie obliczen oraz
podanie wyniku liczbowego jako wielkosci niemianowane;j.
1 p. — zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego
lub
— podanie wyniku liczbowego z bledna jednostka.
0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwiazania.
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Przykladowe rozwiazanie

Dla kwasu octowego w temperaturze 25°C K, =1,8 107 (odczyt z tablic)

KK -K, = K -Ku; K, _[CH;COOH]-[OH ]
K, [CH,COO]
2
[CH;COOH]=[OH J=x i [CH;COO J=cy—x = K,=—0
Co—X

Poniewaz reakcji z woda ulega mniej niz 5% anionow octanowych, mozna zatozy¢, ze:

2
X ’KW
a

Co

1,0-1071 1,0-1071 _ - - _ _
x:\ji'o,os :\ji 5.1072 =4/2,8-10""1 =/28-10712 =5,3.107° =[OH"]

1,8-107 1.8-107
K, =[H]OH]=1,0-10 = [H*]=—w_
[OH ]
- - -6 +. 10-107M g
i [OH]=53-10° = [H']=——-=01910" =
5,3-10°

pH = —log[H" ] = —10g0,19-10 % =—(~0,721-8) = 8,721~ 8,7

Uwaga: Nalezy zwrocié uwage na zalezno$é wartosci wyniku koncowego od ewentualnych
wezesniejszych zaokrgglen.

Zadanie 30.

I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

informacji. 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.6) wykazuje si¢ znajomos$cig i rozumieniem pojec:
stan rownowagi dynamicznej i stata réwnowagi [...].
4.8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad
zgodnie z teorig Bronsteda-Lowry ego.
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.5) rysuje wzory strukturalne i polstrukturalne [...]
izomerow optycznych weglowodorow i ich prostych
fluorowcopochodnych [...].
9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy
reakciji substytucji, addycji, eliminaciji [...].

Zadanie 30.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie zdan.

0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Hydratacja propanonu jest reakcja (addyeji / eliminacji / substytucji). Mechanizm opisane;j
reakcji jest (elektrofilowy / nukleofilowy / rodnikowy). Przylaczenie jonu hydroksylowego
do wegla grupy karbonylowej w czasteczce propanonu jest mozliwe, poniewaz ten atom jest
obdarzony czastkowym tadunkiem (dodatnim / ujemnym) wskutek polaryzacji wigzania
z atomem (tlenu / wegla / wodoru).
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Zadanie 30.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l1.-P,2.-F,.-P

Zadanie 30.3. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng ocen¢ i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedZ niepeina lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Nie wpltywa.

Uzasadnienie: Jony hydroksylowe pelnig funkcje katalizatora, a wiec wplywaja jedynie na
szybkos¢ reakcji, a nie na jej rownowage.

lub Jony hydroksylowe nie sg ani substratem, ani produktem reakcji.

Zadanie 31. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
rozwiazywania problemow. 6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera

wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji

utleniania-redukcji (w formie czasteczkowej i jonowej).
12. Zwigzki karboksylowe. Zdajacy:

12.3) zapisuje rownania reakcji otrzymywania kwasow

karboksylowych z[...] aldehydow.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanic w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
irownania procesu utleniania z uwzglednieniem zasadowego $rodowiska reakcji
i poprawne uzupetnienie schematu.

1 p. — za poprawne napisaniec w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukcji
i rownania procesu utleniania z uwzglednieniem zasadowego sSrodowiska reakcji
i btedne uzupekienie schematu

lub
— za bledne napisanie w formie jonowo-elektronowej rownania procesu redukciji
i rownania procesu utleniania z uwzglednieniem zasadowego srodowiska reakcji
i poprawne uzupelnienie schematu

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie procesu redukeji:

Ag(NH,); +e~ >Ag+2NH,  (|x2)
Rownanie procesu utleniania:
CH;CH,CHO + 30H — CH;CH,COO +2H,0 +2¢
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(1)CH,CH,CHO + 2 Ag(NH;)} + 30H™ — (1) CH;CH,COO™ +2Ag + 4NH; +2H,0

Zadanie 32.
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 9. Weglowodory. Zdajacy:

9.1) podaje zalozenia teorii strukturalnej budowy
Zwigzkow organicznych.

9.5) rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne
izomerow konstytucyjnych [...] o podanym wzorze
sumarycznym [...].

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow.

12. Kwasy karboksylowe.

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot.

Zadanie 32.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru sumarycznego.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CsHiO2N

Zadanie 32.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-F,2.-P,.-P

Zadanie 33. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 13. Estry i tluszcze. Zdajacy:
13.1) opisuje strukture czasteczek estrow i wigzania
estrowego.

13.2) [...] zapisuje rownania reakcji alkoholi z kwasami
karboksylowymi [...].

Schemat punktowania

l p.—za poprawne zakreslenie wigzania estrowego oraz poprawne podpisanie czesci
pochodzacej od kwasu i czgsci pochodzacej od alkoholu.

0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.
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Poprawna odpowiedz
Ta czgs$¢ pochodzi od alkoholu.

i\ 4
\a

Ta czes¢ pochodzi od kwasu.

Zadanie 34. (0-2)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
nabytej wiedzy do 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 14.8) wykazuje, piszac odpowiednie réwnanie reakciji,
ze produktem kondensacji mocznika jest zwigzek
zawierajacy w czasteczce wigzanie peptydowe.

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie réwnania reakcji z zastosowaniem wzoréw potstrukturalnych
(grupowych) zwiazkéw organicznych oraz poprawny wybor nazwy wigzania
i poprawne podanie nazwy grupy zwiazkow organicznych.

1 p. — za poprawne napisanie roéwnania reakcji z zastosowaniem wzorow potstrukturalnych
(grupowych) zwigzkéw organicznych ale btedny wybor nazwy wigzania lub bledne
podanie nazwy grupy zwiazkow organicznych

lub
— za btedne napisanie réwnania reakcji z zastosowaniem wzoréw polstrukturalnych
(grupowych) zwigzkow organicznych ale poprawny wybor nazwy wigzania i poprawne
podanie nazwy grupy zwiazkow organicznych.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakcji:
2CO(NH2); —— H2N-CO-NH-CO-NH: + NH3

lub
O 0
I I
N C
H,N NH, yae"
+ (temp.) HN 2 + NH;
. NH;
HzN\C _NH, e
Il
! )
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Nazwa wigzania: amidowe estrowe wodorowe
Nazwa grupy zwiazkéw, np.: biatka lub polipeptydy /ub poliamidy /ub proteiny

Zadanie 35.
IIT Opanowanie czynnosci IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
praktycznych. 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

14.12) projektuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik
potwierdzi amfoteryczny charakter aminokwasow J[...].

Zadanie 35.1. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. —za poprawne uzupetnienie tabeli (opisanie zmian z uwzglednieniem barwy uzytych
roztworow).

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Barwa
Numer . . . -
probéwki odczynnika przed dodaniem zawartosci probowki
do zawarto$ci probowki po dodaniu odczynnika
I czerwona z6lta [ub z6ttopomaranczowa
11 malinowa [ub czerwona bezbarwna [ub brak [ub rozowa

Zadanie 35.2. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzorow potstrukturalnych (grupowych) obu jonow.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Proboéwka I: NH3 —CH, — COOH Probowka IT: NH, -CH, -COO"

Zadanie 36. (0-1)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz

Ocena: Tak

Uzasadnienie: W czasteczce tego tripeptydu sa (trzy) centra stereogeniczne (asymetryczne
atomy wegla).

lub

Czasteczka nie ma jakichkolwiek elementow symetrii lub jest asymetryczna.

lub

Czasteczka nie ma pltaszczyzny symetrii (i $srodka symetrii).

lub

Czasteczka nie ma inwersyjnej osi symetrii.
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Zadanie 37. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 14.14) tworzy wzory dipeptydow i tripeptydow,

powstajacych z podanych aminokwasow, rozpoznaje
reszty podstawowych aminokwasow [...]w
czasteczkach di- i tripeptydow.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie nazw zwyczajowych trzech aminokwasow.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
walina, cysteina, fenyloalanina

Uwaga: Nazwy aminokwasow mogq by¢ wymienione w innej kolejnosci.

Zadanie 38. (0-1)
IT Rozumowanie i zastosowanie | IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
nabytej wiedzy do 14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 14.16) opisuje przebieg hydrolizy peptydow.

15. Biatka. Zdajacy:

15.2) opisuje strukture drugorzedowa biatek (a- i B-)
oraz wykazuje znaczenie wigzan wodorowych dlaich
stabilizacji; thumaczy znaczenie trzeciorzedowej
struktury biatek i wyjasnia stabilizacje tej struktury
przez grupy R—, zawarte w resztach aminokwasow
(wigzania jonowe, mostki disiarczkowe, wigzania
wodorowe

i oddzialywania van der Waalsa).

15.3) wyjasnia przyczyng¢ denaturacji biatek, wywotang
oddzialywaniem na nie soli metali cigzkich i wysokie;j
temperatury; wymienia czynniki wywolujace wysalanie
biatek i wyjasnia ten proces [...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
l.-P,2.-F,.-P

Strona 26 z 27



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 39. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres podstawowy
informacji. 3. Chemia wspomaga nasze zdrowie. Chemia w kuchni.

Zdajacy:

3.4) opisuje procesy fermentacyjne zachodzace podczas
[...] otrzymywania kwasnego mleka [...].

IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony

16. Cukry. Zdajacy:

16.1) dokonuje podziatu cukroéw na proste i ztozone

[...].

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie schematu — napisanie rownania reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub bledna albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
Ci2H2O011 + HyQ —(bakteriemickowe) , 4 cHyCH(OH)COOH

Zadanie 40. (0-1)
I Wykorzystanie i tworzenie IV etap edukacyjny — zakres rozszerzony
informacji. 13. Estry i tluszcze. Zdajacy:

13.3) tworzy nazwy prostych estrow kwasow
karboksylowych i tlenowych kwasow nieorganicznych;
rysuje wzory strukturalne i pétstrukturalne estréw na
podstawie ich nazwy.

16. Cukry. Zdajacy:

16.9) poréwnuje budowe czasteczek i wlasciwosci
skrobi i celulozy.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoru jednocztonowego fragmentu diazotanu(V) celulozy.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

Poprawna odpowiedz
CH,ONO,

H C )

) \§

c/ H C

N
(lj—(lj H

H ONO,
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